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I 

t Gh. Stoînescu 
Cu Gh. Stoînescu, învăţământul nostru primar pierde 

o mare şi reprezentativa figură. Eşit din şcoala normală 
superioară de institutori, cu o întreagă pleiadă de en
tuziaşti, Gheorghe Stoinescu a fost un factor hotărîtor 
în ridicarea nivelului culturei noastre naţionale. Această 
pleiadă de institutori a format epoca redeşteptării popo
rului prin şcoală. Dintre ei şi-a recrutat Spiru Haret ele
mentele de luptă şi de muncă pentru marea operă de 
culturalizare şi de ridicare a poporului. 

In Gh. Stoinescu' şi-a găsit Spiru Haret omul de 
muncă cinstită şi neobosită, colaboratorul plin de entu-
siasm, priceput mai mult ca oricine în trebite şcolare, de
votat până la sleire serviciului său. Ca revizor şi apoi ca 
inspector şcolar, el a ştiut să împace marile interese ale 
şcoalei cu necazurile învăţătorilor, pe care-i privea totdea
una nu ca pe nişte subalterni robi ai ordinelor, ci ca pe 
nişte tovarăşi de luptă în greaua cale de apostolat. Drept 
şi apărător al dreptăţii până la încăpăţânare, Gh. Stoinescu 
era în acelaşi timp bun şi îngăduitor cu învăţătorii cari 
îşi înţelegeau menirea lor. L-am văzut, l-am cunoscut de 
aproape şi l-atn înţeles în toată înălţimea sufletului său. 
Aducea cu sine ceva din epoca entusiasmului din trecut 
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şi simţeai lângă el îndemnul la sacrificiu pentru binele 
neamului. Apostol entusiast şi priceput, de rasă, Gh. Sto/-
nescu a jucat un rol covârşitor pentru regiunea noastră 
şcolară. Preocupat să ne dea organe de control la înăl
ţimea vremurilor şi cart să fie la rândul lor fraţi mai 
mari de luptă ai învăţătorilor, Gh. Stoinescu, muncise 
şi la noi ca şi în alte părţi cu o răbdare de necrezut. Se 
simţea ostenit trupeşte şi ne-o spunea adesea, dar puterea 
sufletului său, înflăcărată de iubirea de neam şi de vre
murile noui ce se arată la orizont, l-au făcut să nu-i 
pese de primejdia vieţei sale. 

Şi a murit moarte de erou, pe frontul datoriei, la 
masa sa de lucru, ca pildă pentru cei ce trebue să în
ţeleagă că azi mai mult ca oricând se cere sacrijiciu şi 
hărnicie. Cu el perde şcoala întregei ţări un sfetnic lumi
nat, iar noi pierdem un îndrumător şi un tovarăş iubit 
de luptă. Suntem datori măcar acuma să-l înţelegem şi 
ca un omagiu pentru cel dispărut, să mergem hotărîţi 
pe căile muncei cinstite, entusiaste şi devotate. Viaţa lui 
Gh. Stoinescu a fost tot atât de mare ca şi moartea sa : 
viaţă şi moarte la datorie. Ea să ne fie călăuză 
în viaţă. GEORGE BOTA, 

insp. şef. 

Religie şi caracter. 
CAP. II. 

Sentimentul rel igios: Frica. Umilinţa şi supunerea. Curăţe
nia, ideal, bucurie. Sacrificiu şi iubire. închinare şi admira

ţie. Veracitate. Ascetism şi forţă. 

1. Sentimentul religios. 
Studiul religiei a mers crescând, ea fiind privită din toate 

punctele de vedere, iar în ultimul timp psichologia şi sociologia 
i-au dat locul de frunte în preocupări, lată bunăoară cum moti
vează sociologia această preocupare: „Religiile sunt germenii din 
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care au derivat toate celelalte. Religia conţine în ea, de la început, 
dar în stare confuză, toate elementele cari disociindu-se, combi-
nându-se în mii de chipuri între ele, au dat naştere diferitelor ma
nifestări ale vieţii sociale". 1) Iar un alt savant spune: „Religia nu 
este o invenţie. Ea este dacă nu veche ca şi lumea, cel puţin tot 
atât cât şi lumea pe care o cunoaştem".2) 

Ultimele cercetări sociologice în frunte cu lucrarea lui Dürk
heim „Les formes élémentaires de le vie religieuse" 3) studiind for
mele primitive ale religiei, au lărgit mult câmpul de cercetare, şi 
a arătat că nu a fost nevoie numai decât de idea de Dumnezeu, 
cum este cazul cu budismul bunăoară. Esenţialul acestei religii 
constă în cele patru adevăruri nobile, cum le numesc credincioşii. 
Primul adevăr este durerea eternă legată de mersul lucrurilor; al 
doilea este că durerea îşi are cauza în dorinţă, al treilea că pentru 
înlăturarea durerii, e nevoe de înlăturarea dorinţei; iar al patrulea 
adevăr arată drumul pentru a înlătura dorinţa. Răspunzând acelor 
ce credeau în religia monoteistă iniţială, Lefévre spune : 4) Prin eli
minare, sau mai bine prin resorbţia unei persoane divine reduse 
cu încetul, s'a format ipoteza monoteistă. Dumnezeu este ultimul, 
nu primul dintre fiinţele supranaturale. Deiştii au luat un residiu 
drept un germen, sfârşitul drept început". Prin urmare religia sub 
formele sale superioare nu este decât rezultatul unei evoluţii lente, 
paralelă cu celelalte fenomene sociale. Astfel că şi religia ca orice 
fenomen social, este imaginea societăţii: „Barbară societatea, 
barbară religia. 5) S'a stabilit că toate popoarele au trecut prin faza 
fetişismului, formă inferioară de religie. Rând pe rând omenirea s'a 
închinat animalelor (zoolatrie), cu tendinţa- de a împrumuta ani-
malelor facultăţi omeneşti (antropism). A fost mai întâiu cultul di
rect al animalelor în general şi s'a ajuns apoi la cultul unui ani
mal ideal. „Alături de indivizii geniului balenă (vorbind de Eschi
moşi) există un ideal „Marea Balenă" expresia tuturor calităţilor 
fizice şi morale ale speciei". , !) 

Lumea vegetală a jucat un rol tot atât de însemnat din punct 
de vedere religios ca şi fauna (Phitolatie); de asemenea lumea 
minerală (litholatrie) a fost amestecată în toate credinţele primitive. 

>) C. Bouglé — L'évulution des valeurs — Paris-Colin 1922 — pag. 128. 
a ) F. Max Muller — De la religion — Paris — Reinwald 1879 pag. 3. 
8) Dürkheim — Les formes élémentaires dela vie religieuse Paris— 

Alean 1912 
4) André Lefévre — La religion — Paris — Costes 1921 pag. IX. 
6) Hesse et Gleize — op. cit. 221. 
6) Lefévre — op. cit. 11. 
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Apoi izvoarele şi lacurile, fluviile şi mările au vorbit oamenilor 
limba sfântă (hydrolatrie). Focul, sub toate formele sale a fost ze
ul binefăcător al primitivilor (pyrolatrie); nimic nu a rămas din 
lumea aceasta ca să nu fie fost zeul cuiva. Şi cu drept cuvânt 
spune Lefére, că numai printr'o resorbţie lentă s'a ajuns la con
cepţia unui Dumnezeu, la summum genus al tuturor lucrurilor. 
Oricare ar fi fost însă zeii, nimic nu au posedat fără ca să nu fie 
împrumut de la oameni. S'a crezut multă vreme în dinstincţia din
tre marile religii aşa numite etice şi cele primitive numite naturi
ste". Această distincţie, la rândul său, a trebuit să cedeze în faţa 
progresului ştiinţei religiilor. Astfel s'a ajuns la concepţia câ re
ligia are altă bază decât pe Dumnezeu ; „Este o religie, în reali
tate, oriunde o lume sacră este bine deosebită de o lume profană; 
peste tot unde rituri au ca scop să reguleze comunicarea între 
aceste două lumi; peste tot unde mituri se grefează pe aceste ri
turi şi participând la autoritatea lor specială, păstrează ceva din 
caracterul imperativ; peste tot în sfârşit, unde pentru a asigura 
îndeplinirea acestor forme şi respectul acestor credinţe, se consti-
tue o comunitate morală, o biserică'). Iată prin urmare o bază mai 
largă pentru religie: sacrul şi profanul. Cât de greu a fost să se 
ajungă la o definiţie a religiei, ne-o spune F. Max Müller: „Cât 
despre religie este foarte greu să-i dăm o definiţie. Sunt mii de 
ani decând cuvântul s'a ridicat la suprafaţa limbilor; el a rămas, 
în timp ce lucrul pe care-1 reprezintă se schimba din secol în se
col, iar azi se întrebuinţează a arăta tocmai contrariul de ceace 
însemna Ia origină".2) Cu un cuvânt religia fiind un fenomen so
cial în primul rând, ea»nu a putut să se nască decât în societate; 
e patrimoniul comun de origină al tututor celorlalte fenomene după 
cum am văzut. Am putea spune şi mai mult că ea este isvorul şi 
al fenomenelor psichice individuale. După Kant religia este însăşi 
moralitatea, adică recunoaşterea datoriilor noastre ca porunci ale 
lui Dumnezeu. Noi avem conştiinţa că datoriile sunt porunci di
vine; e ceva în adâncul nostru care ne spune aceasta. Iată dar 
cum Kant ne trece pe terenul psichologic al religiei. El arată că 
cel ce caută să placă lui Dumnezeu prin fapte cari nu au în sine 
valoarea morală, prin acte de cult, aceia nu fac un act religios, ci 
o pură superstiţie. Drumul către Dumnezeu, dar după Kant este 
moralitatea; Dupăcum vedem filozoful german îmbrăţişează un 
câmp prea strimt al problemei şi cu drept cuvânt căci pe vremea 

!) C. Bouglé op. cit. pay„ 132. 
2) Max Muller op. cit. pag. 10—11. 
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sa ştiinţele sociologice nu existau; iar pe altă parte să nu uităm 
că avem în faţă pe un raţionalist. 1) Este o curioasă doctrină acea a 
lui Kant, relativ la obiectele credinţei, ca nemurirea sufletului, li
bertatea omenească ' şi existenţa. Conceptele noastre pentru a pro
duce în noi cunoştinţa, nu se pot lipsi de lumea sensibilă. Cu
vintele : libertate, Dumnezeu, nemurire, necuprinzând absolut nici 
o lume sensibilă, urmează că din punctul de vedere al cunoştinţei 
teoretice, aceste cuvinte sunt goale de orice înţeles. Şi totuşi, lucru 
bizar, ele au un sens determinat pentru practică. Noi putem lucră 
ca şi când Dumnezeu ar exis ta ; să ne simţim liberi, ca şi când 
am fi în realitate; să ne închipuim viitorul nostru ca şi când am 
fi nemuritori". Se înţelege că rămânând pe terenul abstracţiunilor 
Kantiene, problema noastră nu va putea ajunge la o soluţie psi-
chologică pozitivă. 

Pentru Schleiermacher religia ar consta în absoluta noastră 
dependenţă de ceva care ne determină, dar pe care noi nu-1 putem 
determina la rândul nostru. La aceasta Hegel răspunde cam uşor, 
că dacă sentimentul dependenţei este fondul religiei, atunci câne
le este cel mai religios animal. De acea opus lui Schleiermacher, 
pentru Hegel religia este libertatea perfectă; căci ea nu este nimic 
altceva decât conştiinţa pe care spiritul divin o capătă despre sine 
însuşi prin intermediul spiritului finit. 2) După cum se va vedea mai 
departe ambii aceşti filozofi au intuiţia a câte unei părţi din acea 
ce înseamnă sentiment rel igios; căci vom vedea că în acesta este 
şi dependenţa lui Schleiermacher şi libertatea lui Hegel. Dar lipsa 
unei psichologii, măcar atât cât avem azi, a făcut ca să se deschidă 
drumul spre zeificarea însăşi a omului ; „Umanitatea" lui Comte 
este exemplul. 

înainte însă de a da o definiţie," Müller spune că ar trebui 
atâtea definiţii câte religii sunt în lume, c ă c i : „Religia este un lu
cru în mişcare, care a trecut încă prin evoluţia istorică ş i t o t ceace 
putem face este să ne urcăm până la originile sale şi de acolo să 
încercăm a îmbrăţişa lanţul desvoltării pos te r ioare" . 3 ) 

Dar iată şi definiţia pe care cearcă el să o dea religiei: „Re
ligia este o facultate a spiritului, care independent, sau mai bine, 
în ciuda simţurilor şi a raţiunei, face pe om capabil să prindă in
finitul sub numiri diferite şi sub diferite deghizări. Fără această 
facultate, nici o religie nu ar fi posibilă, nici chiar cultul degradat 

') W. James — L'experience religieuse — Paris — Aican — 1908 pag. 46. 
2) F. Max Muller, op. cit. pag. 18. 
3) Ibid, op. cit. pag. 19. 
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nu putem auzi că în orice religie e un geamăt al sufletului, sgcn 
moţul unei sforţări pentru a concepe inconcevabilul spre a exprima 
ceace nu se poate, o aspiraţie spre infinit, o dragoste de Dum
nezeu" ') Şi Müller presimţind obiecţia ce i-s'ar fi putut aduce 
întrebuinţând termenul facultate", în înţelesul de entitate de sine 
al idolilor şi al fetişilor oricât de puţin am apleca urechea, noi 
stătătore, arată că prin facultate înţelege un mod de acţiune iar 
nu o substanţă Se înlăturăm dar cuvântul facultate, inlocuindu-1 cu 
cuvântul forţă, putere sau virtualitate şi atunci religia ar fi „pute
rea care pune pe om în stare să prindă infinitul". Las Ia o parte 
argumentarea lui Müller prin care caută a dovedi că omul este 
capabil a prinde infinitul şi deci poate fi religios. înlocuim „facul
tate" cu forţa", Müller se apropie mai mult de terenul psihologic 
al chestiunei; ba fiind vorba de forţă, observăm la acest filozof o 
concepţie de psihologie funcţională spre deosebire de cea statică. 

Wiliam James în monumentale sa „experinţă religioasă" a 
privit mai de aproape sentimentul religios, căutând să-1 prindă 
în plină acţiune ferindu-se astfel să se mai joace cu concepte. El 
nu s'a mulţumit a studia emoţia religioasă la oameni de rând, la 
cari în cele mai dese cazuri ea se găseşte împreunată, imitată 
inconştient şi cari prin urmare nu ne pot arăta sentimentul religios 
în forma sa cea mai vie şi mai bogată. 

De la început el caută în religie elementul personal, singurul 
sigur în variaţia de forme religioase. 

„Când e vorba să preţuim valoarea fenomenelor religioase, 
trebue să distingem între religia personală, parte integrantă a con
ştiinţei unui individ şi între religia colectivă, formată din rituii şi 
instituţii cari sunt produsul şi patrimoniul comun al unui grup 
social". Se înţelege că cu această distincţie" intrăm chiar pe tere
nul subiectului nostru fiind vorba de personalitate. Căci oricare ar 
fi obiectul credinţei, fie sacrul, cum spune Dnrchkeim, fie divinul 
cum spune Müller, un lucru rămâne singur: sentimentul, atitudinea 
psichică şi care ne interesează mai mult. Dar dacă sociologia vo-
eşte să ne dovedească cum că şi sentimentul oricare ar fi el, este 
născut în societate; că instituţiile exterioare vor determina viaţa 
interioară a indivizilor; nu mai puţină dreptate are şi James când . 
spune: „Istoria ne arată că cele mai multe genii religioase exer
cită în jurul lor o acţiune care le atrage discipoli. Aceste mici 
grupe de sectari tind, pe măsura ce cresc, să-şi dea organizaţie şi 
să se transforme încetul cu încetul în corp eclesiastic, având un 

') F. Max Muller op. cit. pag. 17. 
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spirit propriu, înclinat a se întinde şi a predomina, Spiritul politic 
şi dogmatismul năvălesc atunci peste biserica născândă şi turbură 
izvorul vieţii religioase. Când auzim azi pronunţându-ze cuvântul 
religie, noi avem totdeauna tendinţa să ne închipuim cutare sau 
cutare biserică". 1) 

Această distincţie atât de adâncă a lui James ne deschide 
adevărata perspectivă a problemei şi ne va servi ca o dâră de 
lumină în tratarea întregei chestiuni. James, cu toate că priveşte 
problema sub faţa sa psichologică şi pragmatică, nu ni se pare 
totuş că se depărtează de Dürkheim, care reducea fenomenele 
religioase la forţarea unirei profanului cu sacrul. Iată bunăoară 
ce spune în alt loc: „In rezumat, fără a face apel la considera-
ţiuni teologice, nebazându-ne decât pe bunul nostru simţ şi pe 
criteriul nostru empiric, noi lăsăm religiei locul său însemnat în 
istoria omenirii. Sfinţenia (sacrul) este un factor esenţial pentru 
binele societăţii. Marii sfinţi sunt învingători, cei mici sunt cel 
puţin premergători, soli, dacă nu sunt chiar iniţiatori"4). Fireşte 
că sacrul s'a precizat la James în individualitatea sacră, căci el e 
psicholog dar nu e mai puţin adevărat că dualismul sacro - profan 
este şi în mintea Iui. El nu studiază sentimentul religios după 
formele sale exterioare, ci merge să le caute în izvorul său pu
ternic, la geniile religioase. 

Documentele cele mai importante pentru studiul nostru vor 
fi acelea cari vor proveni dela oamenii cei mai avansaţi în viaţa 
religioasă şi capabili a-şi da seama limpede despre ideile şi mo
tivele lor". „Natura psichologică a tendinţelor religioase şi semni
ficarea lor filzofică sunt două chestiuni de ordin diferit; dacă nu 
ne dăm seama de aceasta, riscăm a cădea în gravă confuziune5)". 
Astfel James ferindu-se de o confuzie în haosul problemelor reli
gioase şi limitând subiectul său la punctul de vedere psichologic; 
iar pe de altă parte căutând fenomenul la oameni „avansaţi" şi 
„capabili de a-şi da seama", se aşază pe un teren pozitiv. Tocmai 
această atitudine ne-a făcut să luăm ca punct de orientare pe Ja
mes şi să ne ferim cu ajutorul său de orice confuzie. 

Combătând teoriile aberaţiilor şi stărilor morbide ale religiei, 
James ajunge ia concluzia: „că dacă vrem să înţelegem religia nu 
avem defăcut de cât un lucru : să studiem conţinutul imediat al 
conştiinţei religioase"." Materialismul medical, bazat pe modificâ-

>) W. James — L'Experince religieuse pag. 388. 
2 ) W. James — ibid pag. 322. 
3 ) W. James — ibid pag. 3 şi 4. 
4 ) W. James — ibid pag. 12, 
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rile organice pe care le produce emoţia religioasă puternică, ' á 
găsit că nu e vorbă decât de stări morbide specifice La această 
părere James răspunde printr'un * postulat al său psihologic „nu 
este nici o stare de conştiinţa, normală sau patologica, dela cea 
mai vulgară până la cea mai înaltă care să nu aibă drept con
diţie vre-un proces organic."1) Este dar o inconsequenţă ştiinţifică a 
contesta sentimentului religios valoarea sa spirituală pentrucă dă 
naştere la modificări organice. Căci ceeace face valoarea unei stări 
psichice, pentru noi este sau elementul de bucucurie pe care-1 cu
prinde, sau acordul cu restul sufletului, sau utilitatea sa practică. 

Pentru a arăta câtă grijă pune James când e vorba să defi
nească un proces psichic, amintim că înainte de a da o definţie, 
el singur o consideră ca arbitrară. 

Este consequent pragmatismului său radical şi de acea defi
niţia sa despre religie ne pare se r ioasă : Prin religie înţelegem 
impresiile, sentimentele şi faptele individului luat a parte, întrucât 
el se consideră ca fiind în legătură cu aceace el consideră ca divin".*) 
însăşi această definiţie ne arată că nu mai avem a face cu abstrac
ţiuni goale de ale conceptualiştilor, ci cu însăşi realitatea concretă : 
impresii, sentimente şi fapte. 

Orice om în faţa naturei are o atitudine psichică a sa proprie, 
o intuiţie spontană, care este filozofia sa. Din această intuiţie spon
tană la unii derivă adevărate sisteme de filozofie. La toţi se poate 
vedea o dorinţă de a crede în ceva, care din punctul de vede 
logic poate să nu fie dec"it o ipoteză. Ipoteze găsim în fruntea 
ştiinţelor, ipoteze în fondul sistemelor filozofice. Iar despre ipoteză 
nu se poate spune că este sau nu adevărată, ci numai că are un 
grad de verosimilitate şi că prin urmare în faţa ei nu putem să 
luăm decât o atitudine de credinţă. James însă nu se opreşte la 
credinţa aşa zisă intelectuală şi analizând sufletele mistice, scoate prin 
această analiză elementele sentimentului religios. E vorba de un senti
ment de armonie intimă şi perfectă, de pace, de exaltare a vieţii ca 
forţă creatoare, ca armonizare. El este o afacere personală, fiecare 
având o rezonanţă specifică. Nu este vorba de o aberaţie psichică, 
ci de o formă de înălţare, o plăcere de a fuziona cu ceva mai 
mult decât noi, o sforţare de a te ridica din lumea profană în cea 
sacră, cum ar spune Dürkheim. Programatic privit, sentimentul re
ligios creşte in lume suma energiilor morale şi creează energii. 
„Este fără îndoială, o excitare, o expansiune dinamogenă care 

') W. James op. cit. pag. 14. 
2 ) W. James op. cil. pag. 27. 
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tonifică şi înviorează puterea vitală. Am văzut în mai multe 
cazuri, mai cu seamă când am studiat convertirea şi sfinţenia, 
că emoţia religioasă triumfă asupra unui temperament melancolic, 
dă sufletului perseveranţa şi comunică obiectelor celor mai de 
rând o valoare, un farmec, o strălucire cu totul nouă. Este în ace
laşi timp şi o stare biologică şi psichologică; Tolstoi exprimă în 
mod riguros un adevăr, atunci când el numeşte credinţa ceace face 
să trăiască oamenii1) Un principiu de înălţare biologică şi psichică 
există deci în sufletul religios, care face să-i crească eul uneori 
până la paroxism. 

„Religiosul ajunge să-şi dea socoteala că acest eu superior 
face parte din ceva mai mare ca el, dar de aceaşi natură; ceva 
care lucrează în univers în afară de el, care poate să-i vină în 
ajutor şi se aruncă în braţele lui când fiinţa-i inferioară a naufra
giat. 2) Sentimentul religios produce sfinţenia, care nu este altceva 
decât un mănunchiu de energii morale: devoţiune, curăţenie, caritate, 
umilinţă, supunere, sacrificiu. Sfântul nu este decât un erou al tim
pului său, în dezacord cu acest timp. Această intuiţie religioasă 
am putea 'spune că transportă ca şi intuiţia muzicală, pe care cei 
cei o suferă nu o pot explica. E o stare psichică foarte bogată, 
cu nuanţe psichice complexe. 

Rousseau în Emile arată că sentimentul religios porneşte din 
inimă ca un isvor din natură şi are ca scop satisfacerea inimei, 
guvernarea şi inobilarea vieţii morale. Iar în „Contractul social" 
el distinge între religia omului şi a cetăţeanului. Cu oarecare greu
tate putem considera primul punct de vedere ca faţă psichologică, 
iar al doilea ca faţă socială. Rousseau însă priveşte mai mult din 
afară religia, nu din interiorul psichicului; găsim totuşi şi la el, 
sub termeni abstracţi elementele sentimentului religios. 

Lucien Arréat 3) spune că sentimentul religios nu este primi
tiv şi simplu, ci este derivat şi complex. Suntem religioşi cu frica 
noastră, cu iubirea noastră, cu dorinţa noastră de frumos, cu inte
ligenţa noastră : nu suntem niciodată pur şi simplu religioşi. Iar Ruskin 
spune undeva că religia este sentimentul care obligă în afară de 
orice raţionament, fiindcă acest sentiment nu presupune raţiona
ment, ci mai adesea îi este superior, asemenea aceluia care mână 
albina la stup şi paserea la cuibul său. Este o formă de odihnă a 
minţii. E lăcaşul sufletului, pe care părinţii săi i l-au construit în 

') W. James. op. cit. pag. 421. 
2 ) W. James, op. cit. pag. 424. 
3 ) Lucien Arréat, Les Croyances de demain, Paris, Alcan 1898. 
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parte şi pe care în parte şi pe care în parte şi-1 construeşte 
singur. 

Pentru Herbart „filozofia trebue să recunoască că nici o cu
noştinţă nu este în stare să dea mai mare siguranţă decât credinţa 
religioasă.') „El umple de căldură fiinţa noastră şi favorizează 
unirea dintre oameni. Este semnul aspiraţiunei serioase Ia morali
tate, care naşte din sentimentul de dependenţă faţă de ceva supe
rior. El are o nuanţă de umilinţă, caracteristica oricărei pietăţi şi 
fără de care pietate orice învăţământ religios e zadarnic. 

Bogăţia acestui sentiment ne explică în acelaşi timp şi dina
mismul şi tonicitatea sa, dar şi direcţia sa moralizatoare El este 
prin urmare un fascicol de frică, umilinţa şi supunere, curăţenie 
şi ideal, sacrificiu şi iubire, admiraţie şi închinare, veracitate, asce
tism şi forţă. Se înţelege că aceste elemente variază în proporţie 
şi în grupare dela individ la individ; unele pot să lipsească, altele 
să fie întărite. 

Noi nu ne vom opri însă aici unde s'au oprit toţi pe care 
i-am citat mai sus. Vom analiza fiecare element în parte, punân-
du-1 oarecum în relaţie cu sufletul copilului, în mod hipotetic se 
înţelege, dar ipoteze verosimile şi posibil de verificat. Vom căuta 
pe cale analitică, apoi prin sinteze posibile, să vedem cum lu
crează aceste elemente şi cum pot contribui la formarea persona
lităţii morale. 

2. Frica religioasă. 
După William James instinctul de frică, sau mai bine zis 

emoţia fricei este unul dintre cele trei emoţii puternice, celelalte 
două fiind dorinţa şi mânia2). Şi după ce trece în revistă diferitele 
varietăţi ale fricei se opreşte asupra fricei de supranatural. E frica 
pe care o simţim în faţa fenomenelor excepţionale, neprevăzute şi 
explicabile. Se înţelege de la sine de ce aceste trei emoţii: frica, 
dorinţa şi mânia sunt puternice; ele sunt moduri de reacţiune ale 
fiinţei faţă de mediul încunjurător. Sunt trei atitudini fiecare sur-
venind după împrejurările externe şi după starea de inferioritate 
sau superioritate vitală a individului. Se înţelege iară de ce feno
menele excepţionale fac să se nască în individ teama, nesiguranţa 
vieţii. „Animalele sunt tot atât de impresionabile ca şi noi la fe
nomenele excepţionale. Prietenul meu K Bröks văzu într'o zi câi
nele său, un animal robust şi vioi, căzând într'un fel de teroare 
epileptică la vederea unui os care sărea pe duşumea, fiind mişcat 

J) Pinloche, op. cit. pag. 309 
2 ) W. James — Precis de Psychologie — Paris — Riviere pag. 543 
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de un fir invizibil"1). Fenomenele pe cari le vedem pentru prima 
oară, fără să aibă nici o umbră, de analogie cu cele ştiute sunt 
terra incognita, în care nu avem siguranţă că vom găsi condiţii 
pentru fiinţa noastră. încetul cu încetul ne obicinuim însă, căpătăm 
încredere şi siguranţă, iar frica dispare. Luăm pe scurt, la întâm
plare, explicarea unui psicholog 2): Frica este o emoţie de formă 
depresivă, derivată din instinctul de conservaţie, care cuprinde pe 
animal la vederea primejdiei şi care-1 face să fugă, să scape. Fi-
ziologiceşte, ea se traduce printr'o coborâre a tonului vital (para
lizia muşchilor voluntari, oprirea secreţiunilor diferite, contracţia 
vaselor, tremurat, paloare etc.) Psichologiceşte ea comportă grade, 
merge de la sfială la groază ; ea trece prin două faze: dacă este 
înăscută sau hereditarâ, precedând experienţa, atunci este un in
stinct ; poate fi însă şi câştigat, rezultat al exprimentării pericolului; 
însfârşit ea îmbracă două forme normale (prudenţă pentru apărare) 
şi morbide (fobiile)". Avem prin urmare a face cu o stare psichică 
de prevedere animală, care poate fi şi un stimulent şi o depre
siune. Printrun fel de autosugestiune, individul ia o atitudine fie 
de gardă, fie de dezerţiune, când îşi simte inferioritatea. Şi ca să se 
vadă mai bine dezastrul sufletesc pe care-1 produce frica, să au
zim ce spun doi aderenţi ai tămăduirii sufleteşti (mind-cure) 
„Inchipuiţi-vă un moment felul de trai care ni se impune de Ia 
naştere. Sunt anumite convenţiuni, obiceiuri sau cerinţe sociale, o 
tendinţă zoologică, o concepţie generală despre lume. Sunt idei 
conservatoare asupra primei educaţii, asupra educaţiei, asupra că
sătoriei, asupra carierii de urmat. La toate acestea se adaogă o 
lungă serie de prevederi penibile: după bolile din copilărie, bo
lile vârstei coapte, apoi acelea ale bătrâneţei; ne vom pierde facul
tăţile noastre şi vom recădea în copilărie. Deasupra tuturor acestor 
griji, planează teama de moarte. Este prin urmare o listă nesfâr
şită de frici speciale, de preocupări tulburătoare" şi ceva mai de
parte „Omul este totdeauna marcat cu pecetea fricei chiar înainte 
de a se naşte; el este crescut în frică; toată viaţa sa este supusă 
fricei de boală, de moarte, adică un sclavaj din cele mai înjosi
toare etc3). Convoiul acesta de frici, care ne însoţeşte toată viaţa 
îmbracă diferite forme, degenerând uneori în stări patologice, cum 
sunt fobiile. Nictofobia (frica de întuneric) se explică prin faptul 
că (obscuritatea suprimă controlul exercitat de văz, deschide câmp 

') W. James — Precise de Psychologie - Paris — Riviere pag. 549 
2 ) L. Dugas — Voc. de psyhologie — Paris — Hachette 19^0 pag. 105. 
3 ) W. James — op. cit. pag. 83 — cit. din H. W. Dresser — Voices 

of Freedom New-York — 1899 pag. 38. 
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imaginaţiei şi favorizează desvoltarea sentimentului de singurătate 
care este opresiv 1); e frica în faţa necunoscutului pe care ni-1 
închipuim după rătăcirile închipuirii noastre, sub imperiul nesigu
ranţei. Dar oricare ar fi cauza fricei, ea este primul imbold spre 
activitate. Din voinţă şi încăpăţinare de a trăi a fiecărui individ, 
din aceace Leibnitz numea „extensionis exigentia" şi împreună cu 
el toţi filozofii germani ai voluntarismului, se naşte sentimentul 
neliniştii de soarta ce ne aşteaptă; şi toate varietăţile de frică nu 
isvorăsc decât din starea de nesiguranţă în faţa necunoscutului. 
Sunt atâtea exemple cari să ne arate că această emoţie dispare 
odată cu deprinderea, cu recăpătarea siguranţei. Fiecare ne putem 
aminti ce fac mamele când copilul se sperie de .ceva: îl apropie 
cu precauţie de obiectul fricei, îl fac să-l pipăe, să se convingă, 
să cunoască. Un surâs neîncrezător, un suspin de uşurare şi emo
ţia a dispărut, Acest exemplu repetă în mic marea poveste a ome
nirii care a scăpat şi scapă de frică în măsura în care cunoaşte. 
Ştiinţa cu alte cuvinte este drumul spre libertate şi spre mântuirea 
de orice frică. Nu intrăm însă în discuţia acestei probleme, care 
poate avea şi alte laturi cari să ne dovedească tocmai contrarul. 

Din citatele de mai sus tragem concluzia că frica are grade, 
varietăţi, nuanţe. De la groază până la timiditate, e o lume întreagă 
de nuanţe ale fricei. In studiile pedotechnice de azi studiul timi
dităţii la copii ocupă un loc însemnat şi această stare psichică 
este trecută printre obstacolele de adaptare. Deşi spune Georges 
Rouma 2) că timiditatea poate avea anumite înrâuriri asupra indi
vidului cari îi pot fi folositoare. Astfel timidul capătă obiceiul de 
a se analiza, de a se compara, de a se convinge de superioritatea 
sa, sau de valoarea altora. încearcă astfel ambiţia unei răsbunări 
nobile; copilul găseşte cu alte cuvinte în timiditate un tonifiant. 

Dar dacă frica în general este depresivă şi produce dezastru 
sufletesc, găsesc că e o inconsequenţâ ştiinţifică dacă nu se face 
distincţie între diferitele nuanţe de frică: Căci dupăcum am arătat 
în capitolul I. când am vorbit de dinamismul proceselor psichice, 
acest dinamis nu rezidă atât în fenomenul izolat, care în realitate 
nici nu poate exista, ci în raportul său cu restul proceselor psi
chice. O împreunare neprevăzută poate schimba şi forţa şi dire
cţia unui sentiment. Timidul bunăoară poate ajunge la ambiţia des
pre care am vorbit numai în cazul când timiditatea se întâlneşte 

') J. Demoor et. Z. Jonekheere — La sc. de l'ed pag. 178 — Paris 
Alean 1920. 

â ) Rouma, Pedagogie Sociologique — Paris — Fischbacher 1914 pag 251. 
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cu puíerea de judecată ; astfel timiditatea unită cu o minte obtuză 
devine depresivă cu totul. Această ipoteză de sinteză este însă sub 
forma sa cea mai simplă, este însă aproape un adevăr şi ne va 
servi pentru a înţelege frica religioasă. 

Frica religioasă nu trebuie confundată cu acea pe care o sim
ţim în faţa ghilotinei sau în faţa duşmanului imediat şi crud. Ar 
trebui să facem o sforţare asupra noastră înşine, ar trebui să ne 
aşezăm în situaţia adevăratului credincios ca să ne dăm seama de 
nuanţa cu totul specifică a fricei religioase. Atunci poate nu am 
mai comite greşala pe care o comit atâţia critici psicho-pedagogi, 
sociologi şi alţii ce se ocupă cu studiul sufletului colectiv şi in
dividual. Toţi aceştia privesc lucrurile de la distanţă şi uită că în 
pshichologie, metoda observaţiei şi a experienţei trebue neapărat 
să fie dublată de introspecţiune. Căci fenomenele nu se văd, ci ori 
ce vedem printr'o intuiţie imediată la noi înşine ori le interpretăm 
la alţii de pe manifestările lor exterioare. Şi William James vor
beşte de o „experienţă religioasă" dar el înţelege prin experienţă 
trăire religioasă, adică încercare a emoţiei religioase la geniile mari. 

Din Experienţele mele, de altfel la fel cu ale tuturora, am 
ajuns la constatarea că cu cât cauza nu ne dă timp să amestecăm 
în frica noastră elemente intelectuale, frenatorii, cu atât mai mult 
ne apropiem de groază. „Un adult inteligent va înţelege că el nu 
are să se aştepte la nici un râu dela un urs separat de el prin 
zăbrele puternice".') E prin urmare nevoie de inteligenţă sau de 
alte fenomene psichice care să schimbe frica. Se va înţelege dar 
că frica religioasă a primitivilor era mai depresivă, fie că zeii lor 
erau mai feroci, mai actuali; fie că ei, oamenii primitivi erau să
raci sufleteşte iar frica nu-şi găsea aliaţi în sufletul lor, mai ales 
aliaţi intelectuali. 

Chiar când prin antropomorfizare s'au născut fiinţe zei în
chipuiţi, ei le atribuiau acestora calităţi feroce ca şi ale lor. Pe mă
sură însă ce sufletul omenesc s'a îmbogăţit, iar ideea de Dumne
zeu a evoluat, s'a transformat şi sentimentul fricei; el s'a aliat cu 
credinţa, cu siguranţa şi cu tot fascicolul de fenomene ce formează 
sentimentul religios. Frica religioasă trebue dar privită în sinteza 
ei cu celelalte şi atunci vom înţelege de ce ea nu mai poate fi 
judecată cu atâta uşurinţă ca până acum. Păcat că toţi acei pe care 
i-am consultat în lucrările lor nu au căutat să studieze aceste a-
lemente ale sentimentului religios. Mai toţi au ocolit oarecum pro-

l ) J. Larguier des Bancels — Introduction o la prisich — Payot — Paris 
1922 pag. 259. 

(? 209 =) 



blema, ca şi când le-ar fi fost teamă să nu dea peste constatări 
dezastruoase. James, privind lucrurile cu ochiul pragmatistului se 
pare că a prins mai bine şi mai aproape lucrurile. Comparând frica 
religioasă cu frica ghilotinei bunăoară, vedem că această din urmă 
frică este amestecată cu disperare, lucru pe care nu-1 întâlnim la 
frica religioasă, mai ales la cei ridicaţi pe treptele culturei. Cauza 
fricei religioase nu este ameninţătoare ca aceea a ghilotinei, nu 
este inexorabilă, ca luciul rece al cuţitului executor. Cauza fricei 
religioase e mai abstractă, mai metafizică, mai fină; şi cu atât mai 
fină cu cât sufletul individului este mai fin. Ea este o frică filo
zofică, meditativă, amestecată cu speranţă, cu încredere în drepta
tea şi bunătatea obiectului. Am putea face o analogie cu legile o-
meneşti, cu frica de aceste legi. Şi frica de legi e fină, fiindcă le
gea nu ameninţă pe nimeni decât în măsura purtării sale. Se va 
teme criminalul şi cel ce a călcat legea ; oamenii cumsecade nici 
nu simt imperiul legilor. Legile sociale nu ameninţă decât cu umbra 
lor şi elev stau gata numai pentru eventualităţi. Dumnezeul civiliza
tului este altul decât al sălbatecului El este legea cea mai gene
rală, cea mai dreaptă care a prevăzut totuşi cele mai mici cazuri 
şi pe cari legile omeneşti nu le vor putea prevedea niciodată. Şi 
azi antropomorfismul ia parte la conceperea lui Dumnezeu, numai 
că acest Dumnezeu e făurit din tot ceeace se găseşte mai perfect 
în om. Nu mai este niciun Dumnezeu pătimaş şi părtinitor ca cei 
dela Troia, nici zeul feroce sau răzbunător ca aceia ai primitivilor. 

Cei nedeprinşi cu psichologia ar putea să mă acuze de ate
ism sau de rătăcire religioasă ; deşi nu despre existenţa lui Dumnezeu 
este vorba aici. Chiar pentru cei mai profunzi credincioşi, Dumne
zeu este rezultatul unui proces psichic, numai prin acest proces 
psichic îl poate cunoaşte. Cele mai mai mari genii religioase au 
cunoscut pe Dumnezeu printr'o iluminare, printr'o revelaţie care nu 
este decât un proces psichic complex. Cu alte cuvinte dacă nu 
vom putea niciodată nici"să vedem, dar nici să negăm pe Dum
nezeu, sufletul nostru îl concepe aşa cum poate. Dumnezeu, psi-
chologiceşte vorbind, este opera noastră; noi îl facem pe Dumne
zeu după chipul şi asemănarea noastră. Ni s'ar putea răspunde 
printr'o răsturnare de cuvinte, că Dumnezeu ne-a făcut întâiu şi 
apoi prin ceace avem dumnezeesc în noi, îl cunoaştem sau fiindcă 
el există înnoi, ni-1 închipuim. Pe acest teren discuţia alunecă şi ră
mânem la adevărul psichologic că Dumnezeu e opera sufletului nostru 

Fiecare ne închipuim un Dumnezeu mai mare sau mai mic, 
mai bun sau mai rău, drept sau nedrept după cum ne este sufle-



fui nostru. N'avem decât să privim pe hoţul credincios, care dă, 
cum se zice, acatest, cu gândul ascuns să îl răzbune faţă de un 
duşman. Nu sunt aceşti Dumnezei oglinzile fidele ale strimtelor 
lor sufleteşti? Dar ori cum, bisericii îi revine tocmai acest rol să 
ordoneze, să schiţeze măcar în trăsături generale pe Dumnezeu ; 
să-1 sugereze şi odată sugerat să-1 sălăşluiască adânc în sufletul 
credincioşilor Numai cei ce privesc religia sub această perspectivă, 
vor înţelege rostul cel mare al instituţiilor religioase şi vor fi de 
părerea noastră că ele trebue să evolueze cu sufletele oamenilor. 
Altfel riscă să sugereze imagini divine pe cari sufletul nu le mai 
poate primi decât cu hipocrizie. 

Dumnezeul de azi este drept şi bun; aşa cel puţin se mun
ceşte biserica să ni-1 sugereze. Şi credinciosul este sigur că acest 
Dumnezeu drept şi bun nu-şi va schimba acest obiceiu fiindcă este 
etern. Nu-1 pot cunoaşte, dar mi-1 închipuesc aşa; îi atribui tot ce 
este mai superior, mai bun în mine. Ba ce este mai, mult cele mai 
superioare calităţi ale mele, le atribuiu lui Dumnezeu, după ce le-am 
mărit până la proxism, fiindcă acest Dumnezeu este infinit cu toate 
calităţile sale. Nu ştiu ce va fi dincolo de viaţa aceasta, dar aş fi 
un hipocrit să nu afirm că tot ceeace este pe lumea ceialaltă, nu 
sunt de cât opera sufletului omenesc. Astfel dacă mă tem de Du
mnezeu, acest Dumnezeu e opera mea, atât de perfectă cu calităţi 
infinite, cu bunătate şi dreptate infinită. De acest Dumnezeu mi 
teamă, fiindcă Mar putea nimici, dar nu fiindcă mă nimiceşte. 

Din faptul că numai m'ar putea pedepsi şi din credinţa în 
bunătatea şi dreptatea sa până la infinit, nu poate isvorî o frică de 
tipul celor ce duc la depresiune. Este o fină nuanţă de frică şi 
tocmai această constatare ne face să respingem teoria depresiunei 
fiicei religioase a duşmanilor superficiali ai credinţei. Este un sen
timent care nu numai că nu va fi vătămător, dar va contribui la 
tonificarea voinţei, Ia formarea personalităţii morale. 

Frica de Dumnezeu va sădi în sufletul copilului frica de lege. 
Este o emoţie care va deprinde sistemul nervos să vibreze tocmai în 
direcţia folositoare a individului şi a societăţii. Şi să ne ferească 
Dumnezeu de şcoala care va produce oameni fără nici un Dumne
zeu ! Aceştia se vor simţi robi în societate şi dintre ei se recru
tează anarchiştii şi deliquenţii. Dar dacă am făcut o apropiere între 
imperiul legilor şi al lui Dumnezeu, cu toate că sunt opera oame
nilor şi una şi alta, trebuie să privim pragmatic lucrurile şi vom 
vedea deosebiri mari. 

Legile omeneşti sunt abstracţiuni prinse în fraze, in cuvinte 



şi nu au posibilitate, oricare le-ar fi puterea, să urmărească pe orii 
în toate acţiunile sale. Ele nu pot reglementa decât exteriorul fiinţei 
omeneşti sau foarte puţin interiorul. Sunt atâtea mijloace să te fu
rişezi, să scapi de ochiul legilor omeneşti; iar dacă sunt indivizi 
cu adânc respect de legi, este că aceste legi sunt chiar în inima, 
în sufletul lor. Trebue să fie cineva cu psichic de Socrate ca să 
aibă legea în sufletul său şi atunci să ne aducem aminte că el spune 
lui Criton că trebue să meargă pe calea arătată de el, a legilor, 
căci de aceasta ne călăuzeşte divinitatea. O concepţie despre lege 
care se confundă aproape cu divinitatea şi care nu putea lua naş
tere decât într'un suflet ales. Prin urmare legile sunt respectate prin 
cât divin avem noi. 

Să ne închipuim însă imaginea lui Dumnezeu atât de concretă, 
atât de reală din punctul de vedere psichologic. Un ochiu divin, 
căruia nu-i scapă din vedere nici cel mai mic gând nu numai fapt 
al nostru. Să se noteze bine că nu suntem.decât pe terenul psic
hologic şi că acest ochiu este o realitate psichică dacă privim la 
spiritele cu adevăr credincioase. Ar fi o uşurinţă când ca oameni 
de ştiinţă, am nesocoti aceste realităţi psihhice şi am cădea 
în discuţii zadarnice de abstracţiuni. Căci încă odată trebue 
să o spunem, dacă ne putem unii dintre noi să ne îndoim de 
existenţa ochiului divin în lume, undeva, nu putem pune însă 
la îndoială nici'un moment existenţa psichică a acestui organ 
divin în sufletul rehgiosului adevărat. Aceasta imagine, ca proces 
psichic real, nu părăseşte pe credincios niciodată şi este cu atât 
mai puternică şi mai concretă cu cât credinţa este mai mare. Ea 
urmăreşte cele mai mici ascunzişuri ale proteicului suflet omenesc. 
Este o lumină vecinie aşezată şi pătrunzătoare ce se confundă cu 
însăşi manifestările sufletului credinciosului. 

Ni se va putea obiecta că această imagine va putea fi înlo
cuită cu acea a unui părinte bun, o imagine mai vie, mai reală, 
având un corespondent fizic în realitate; sau cu imaginea unui 
profesor apostol, a unui erou oarecare şi care impunându-se co
pilului, să-i fie călăuză în toate faptele sale. Ar fi prin urmare za
darnic să creem în capul copilului o imagine divină. 

Obiecţia mi se pare serioasă căci s'a putut observa adesea 
că imaginea nnui bun părinte, unui profesor iubitor, drept şi care 
a ştiut să se furişeze în sufletele copiilor, aceste imagini ne urmă
resc pretutindeni şi ne călăuzesc în toate acţiunile noastre. Dacă 
eşim câteodată din preceptele !or, conştiinţa ne întreabă par 'că: 
„ce ar spune profesorul tău dacă te-ar vedea?" Căci aceste ima-



giní, la urma urmei sugerate de lumea oamenilor, pot foarte uşor 
fi înşelate ca şi legile făcute do oameni. Imaginea divină însă, cu 
puterile sale infinite, perfecte după cum am văzut şi care ne dă 
impresia că nu mai suntem în faţa omenescului, această imagine 
nu ne mai permite nici o concesie în faptele noastre. Sau dacă 
ne-o facem noi, ne dăm seama că ne-a văzut şi ne aşteaptă la 
sancţiune. Se înţelege însă că frica de sancţiunile divine nu este 
aceaşi ca acea de cele omeneşti. Dumnezeu este bun şi drept, 
iar dacă ne pedepseşte o face ca o necesitate pentru trium
ful binelui; mai mult decât atât, sancţiunea divină mulţumeşte 
chiar pe cel pedepsit; ea nu trezeşte revoltă nici dorinţă de 
răzbunare. Chiar frica pe care ne-o inspiră un bun părinte, 
un profesor model, are atâta dumnezeesc în ea şi este atât 
de eficace, după câtă bunătate şi dreptate închide în sufletul 
lor; după gradul acestei bunătăţi şi dreptăţi cari îi apropie de 
proporţiile calităţilor divine: şi mai ales după cât interes poartă 
copilului, după cum Dumnezeu poartă grija tuturora. 

„Mulţumită fricei pe care o inspiră forţele invizibile sau su
perioare de care anumite fiinţe sau lucruri sunt încărcate ca de o 
electricitate specială, forţa materială nu domneşte singură, ea în
tâlneşte limita. Ea învaţă a respecta drepturile altora, ale celui absent 
sau celui slab. Un pai aşezat deacurmezişul pragului unei colibe, 
imaginea unui crocodil legată cu o legătură roşie de frunzele unui 
arbore fac pe hoţi să şovăe. Scrupulul întră în suflete şi cu ele 
şi obiceiul de a rezista impulsiunilor, de a-şi stăpâni pasiunile, 
obiceiu care este una dintre condiţiunile vieţii morale". 1) 

Frica aduce după sine puterea de frenaţie şi această putere 
frenatorie cu toate ramurile sale de inhibiţie se răspândeşte în în
treg ţesutul proceselor psichice. Fiecare fenomen şi faptă este oare
cum legată ca de un frâu nevăzut şi condusă. S'ar putea obiecta 
că tocmai această înfrânare a fricei îi dă caracterul de despotism 
psichic şi face din individ un rob. Să băgăm însă bine de seamă 
că obiectul fricei religioase nu este în afară, ci se confundă cu în
săşi sufletul credinciosului. Frica de pedeapsa imediată a oameni
lor spre deosebire de aşa numita pedeapsa psichologică, este mai 
egoistă şi poate fi dezastroasă personalităţii, poate înăbuşi în sufletul 
copilului tocmai partea cea mai bună; poate omori germenii voinţii. 
Orice despotism omoară voinţa şi dacă nu ai pătrunde în adâncul sufle
tesc al copilului, ci te-ai atins numai de individualitatea-i exterioară, 

]) C. Bouglé — L'evolution des valeurs — Paris — Colin 1822 — 
pag. 141. 
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fii încredinţat că ai lăsat impresia cât de slabă a unui despot. 1) 
Supunerea fără consimţământul copilului, fară o pornire din inte
riorul său spre exterior, este o supunere care cade asupra lui ca 
un lanţ ce trebue suportat. El nu mai este liber. Priviţi la bucuria 
copiilor când ramând singuri în clasă sau acasă, oricât de buni ar 
fi părinţii sau profesorii lor, îi cuprinde un sentiment de uşurare. 

Dumnezeu, psichologiceşte, am văzut că este o realitate, o ima
gine care îşi are sălăşluirea chiar în noi; e ceva subiectiv al nostru, 
confundat cu însăşi fiinţa noastră. Această imagine conform postu
latului citat mai sus al lui James, mişcă într'un anumit fel pătura 
noastră corticală, dându-i anumite deprinderi de funcţionare. In lu
crarea citată a lui Demoor şi Jonekeere se vorbeşte de reflexe ce
rebrale, cari vor fi condiţiunile voinţei de mai târziu. Dacă am reuşit 
să sălăşluim pe Dumnezeu în suflet, am stabilit un proces, psichic 
de control asupra celorlalte procese psihice. Şi cine nu vede în 
această imagine psichică, ce face creerul să vibreze într'un anumit 
fel, sămânţa conştiinţei morale? Este un proces de concentraţie 
mintală. Din această activitate psichică se produce o juxtapunere 
a noţiunei actuale cu noţiunea trecută, şi o judecată, în cursul unei 
stări active de concentrare mintală, care caracterizează şi intensi
fica aceeace omul numeşte conştiinţa. Conştiinţa ne apare astfel ca 
un epifenomen dinamic. 2) Fiind vorba dar de concentrare să bă
găm de seamă că nimic nu poate fi mai favorabil pentru această 
concentrare, de cât procesul psichic al imaginei iui Dumnezeu. 
Acest ochiu se confundă cu însăşi centrul de control al individu
lui, care ştiam că chiar în lumea adultă este foarte rar. Cu atât 
mai mult nu ne putem aştepta să-1 găsim la copil. Astfel că în 
viaţa lui risipita, fără nicio concentrare, cu imagini fără legătură, 
imaginea lui Dumnezeu ar fi singurul centru psichic de concen
trare şi de control. Această imagie deprinde creerul să se freneze, 
să se controleze, să formeze reflexe şi sisteme de reflexe frena-
torii şi de control propriu. Indiferent decă mai târziu această 
putere de control propriu se va numi „conştiinţă morală". Admi
ţând chiar că un copil a fost crescut independent de orice imagine 
religioasă şi că a căpătat o conştiinţă morală puternică. Tot psi
chologiceşte vorbind, mi se pare că de conştiinţa noastră nu ne 
este atât de frică, fiindcă este a noastră şi ne mai putem face unele 
concesii. S'ar părea că ne contrazicem, căci am spus că şi ima-

1 ) Vezi — F. W. Förster — Şcoală şi caracter — Deladraux pag. 148 
anul 1964. 

2 ) Damoor et T. Jonkhere op. cit pag. 141. 



ginea divină este tot a noastră, tot produs al proceselor pshichice. 
Insă conştiinţa morală spre deosebire de ochiul lui Dumnezeu nu 
ne inspiră aceaşi nuanţă de frică tocmai fiindcă sancţiunea ei nu 
pare tocmai atât de inevitabilă ca cea divină. Dumnezeu este opera 
noastră, dar credem în această imagine ca în ceva real. Această 
imagine naşte deprinderi nervoase, cari vor fi condiţiile voinţei 
morale şi ale controlului conştient de mai târziu. 

Iată prin urmare frica religioasă exercitând o putere frenato-
rie şi de control, fiind antemergătoarea conştiinţei morale. Nu mai 
e vorba de o frică depresivă, ci deprinde sufletul în direcţii favo
rabile personalităţii. Totul va depinde dela modul cum pedagogia 
şi educaţia va şti să uzeze de această forţă psichică. 

Importantul pentru noi este că nu avem a face cu un senti
ment de depresiune, căci obiectul fricei, bun şi drept este în noi 
şi ne simţim oarecum liberi şi legaţi de acest ceva superior cu 
mult nouă. Toi atât de important este însă şi faptul că frica re
ligioasă este condiţii de concentrare mintală şi sămânţa conştiinţei 
morale. 

M A I multa grija... 
Judecând după marele număr de copii ce se îndreptă în fie

care an spre: gimnazii, licee şi tot felul de şcoli secundare, con
cluzia ar fi, că setea de educaţie şi cultură, la noi, creşte pe mă
sura scurgerii vremii. 

Marea afluenţă a fiilor de ţărani spre şcolile mai înalte ar 
trebui să constitue un fapt îmbucurător; căci dacă până eri am 
fost în urma popoarelor culte, azi, datorită împrejurărilor mai fe
ricite, am făcut salturi mari şi urcăm cu paşi repezi scara civili
zaţiei moderne, aşa că „peste câţiva ani vom putea fi fără îndoială 
la cot cu cei ce ne luaseră mult înainte". *) 

Optimismul acesta e îndreptăţit numai în formă şi motivat 
prin marele contigent de copii ce intră în fiecare an în şcoalele 
noastre, cu o presupusă dorinţă arzândă de a căpătă educaţie şi 
cultură. 

In fond, însă, situaţia nu mai permite optimism; căci dacă 
căutăm adevărata cauză determinată a acestei afluente, din ce în 

*) Aceasta e părere exprimată de Dl. ministru Dr Anghelescu, în cu
vântarea ţinută cu ocazia închiderii cursurilor de lucru manual, la Deva în 
14 August 1928. 
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cé crescândă, a valurilor de copii ce părăsesc, an de an, satele 
spre a se opri în şcoalele de la oraşe, nu o găsim în do-' 
rinţa vie de educaţie şi cultură, ci într'o dorinţă de căpătuială. 

Ori ce sătean azi, doreşte să-şi facă copilul funcţionar; să' 
fie lefegiu al statului, să nu mai rămână la coarnele plugului. 

In mintea ţăranului nostru, a început a se înrădăcina păre
rea, greşită, că plugăria e cea mai oropsită meserie, — motive 
justificative sunt desigur, o ştim toţi — şi caută, o mare' parte 
din ei, să-şi scape copiii de ea, trimiţându-i la şcoli, pe care cine 
ştie dacă le vor putea termina vr'odată aşa cum trebue, ca să-i 
facă „domni". 

In fiecare an, mii de copii de pe întinsele plaiuri ale satelor 
noastre se dezrădăcinează din mediul acesta sănătos, spre a se 
transplanta în mediul otrăvitor(?) al oraşelor, cu intenţia de a de
veni cât mai curând, advocaţi, profesori, învăţători etc fără a se 
gândi cineva dacă alegerea unor asemenea profesiuni sunt potri
vite sau nu cu aptitudinile lor. 

Rezultatele ce urmează după aceasta sunt din cele mai rele, 
căci încă de la început, cea mai mare parte din ei, recurg numai 
la „proptelele" D-lui cutare potentat al zilei spre a fi trecut din 
clasă în clasă! alţii rămân de căruţă pe la jumătatea drumului 
iar cei cari au fost tari în proptele până la urmă, cad la exame
nele de bacalaureat sau diplomă, şi numai o mică parte, adică 
cei cu aptitudini reale pentru liceu e t c . . . . merg mai departe spre 
scopul propus. 

Cei rămaşi în urmă, devin paraziţi periculoşi pentru socie
tate. Ei nu mai sunt nici săteni, nici orăşeni, ci nişte dezrădăci
naţi, cari nu se vor mai reîntoarce nici odată la coarnele plugu
lui şi nici la oraş nu sunt în stare să producă nimic, afară de 
cazul când procură clientelă poliţiei, formând o clasă de semi
docţi periculoşi ordinei de stat, şi pe care ţara va trebui să-i 
hrănească. Astfel se pierd energii şi oameni care în alte domenii 
ar fi putut face mult; atât pentru ei cât şi pentru ţara întreagă. 

Dacă aceştia, mâine, vor constitui un pericol pentru stat, 
nici cei cari vor reuşi să termine liceul şi chiar unele academii şi 
facultăţi, nu vor avea un viitor mai trandafiriu, deoarece peste 
câţiva ani când vor fi câte 3—4 concurenţi pentru fiecare post 
sau serviciu plătit de stat, o mare parte nu vor avea locuri. Vor ră
mânea iarăşi în sarcina statului. La fel cei cu profesiuni libere: 
nu şi vor putea agonisi „pâinea cea de toate zilele". Iată dar 
răsplatam uncei, a sforţărilor şi cheltuelilor făcute. 
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Se va creia o clasă de proletari intelectuali şi o clasă de 
semidocţi. Iată dar ce poate rezulta din neprevederea celor ce 
continuă să îndrumeze în fiecare an, fără nici o consideraţie lo
gică, generaţiile tinere spre şcoli cari din cauza aglomeraţiilor de 
azi, nu numai că nu pot face educaţia necesară; dar nici nu vor 
putea asigura nimic absolvenţilor de mâine. 

Generaţiile tinere sunt nădejdea unui neam! Cum le vom 
educa azi, aşa ne va fi ţara mâine; pentru aceasta se cere 
mai multă grijă, căci ţara şi neamul nostru trebuesc ferite de bol
şevism şi toate celelalte concepţii nesănătoase ale vecinilor din 
răsărit, cari nu pierd nici o ocazie spre a ne importa doctrina lor 
înveninată. O fac însă fără folos, au constatat-o şi ei acum, căci 
la noi nu prinde. 

Există la noi o direcţie către care nu prea se îndreaptă fii 
satelor; o direcţie practică, cu izvoare abundente de câştig şi cu 
promisiuni de viitor frumoase: meseriile şi comerţul. 

Aceste surse vitale, sunt azi aproape exclusiv în mâinile 
streinilor, dela cel mai mic atelier şi până la uzinele colosale ale 
industriile noastre; de la baraca unde se vinde braga şi limonada 
până la banca a toate stăpânitoare a lui M. Blank. 

Meseria şi comerţul, templu sfânt al muncei productive şi 
al comerţulului cinstit, e locul unde trebue să intre ţăranul nostru 
viguros şi să gonim afară pe streinii cu pistrui, cari au prins ră
dăcini acolo, speculându-ne şi înşelându-ne fără nici o ruşine. 
Au acaparat aproape toate bogăţiile frumoasei noastre patrii şi nu 
s'au sfiit să ne arunce în lanţul robiei economice. 

Da! aşa e ! căci la noi a bântuit, endemic, funcţionarismul 
cu mizeriile lui, iar ei, streinii cu ochi de guşter, nesupăraţi de 
nimeni şi-au ales partea cea mai bună. Au fost liberi s'o facă. 
La noi, munca n'a fost îndeajuns preţuită; nobilitatea şi valoarea 
ei morală, socială şi materială, n'au fost reliefate. E drept că 
bătrânii în înţelepciunea lor au zis: „Meseria e brăţară de aur". 
Dar noi ne-am mulţumit cu brăţările falşe pe cari ni-le-au oferit 
fiii lui Israil, după ce şi-au oprit pentru ei pe cele veritabile. 

In comerţ, acelaş lucru : ne servesc ce le place şi cum le 
convine; ei fixază preţuri când au de cumpărat şi tot ei când 
vând ; ei sunt marii capitalişti ai ţării şi pot dispune de noi după 
plac. Noi ? . . . urmaşi ai celor ce şi-au vărsat sângele pentru 
unitatea naţională a neamului, suntem oi blânde; jucăm după 
cum ne cântă, muncim din greu ; plătim dobânzi ce de multe ori 
ajung egale cu capitalurile; noi regresăm, dar progresează toţi 

. 2 1 7 : , 



ai lor, cari au introdus frauda şi conrupţia în toate ramurile vieţei 
noastre publice. 

Desigur „Eroii noştri" cu care ne mândrim noi, nu se vor 
fi mândrind cu noi ! Se prea poate să ne şi blesteme pentru in
diferenţa noas t r ă : dar „învăţul are şi dezvăţ", e dictonul care-şi 
găseşte aplicare în cazul acesta. Cum s'au învăţat, aşa se vor 
dezvâţa! 

E timpul să ne dăm s e a m ă ! Să procedăm cu mai multă 
prudenţă şi rapidi tate; să intrăm în stăpânirea bogăţiilor ţării şi a 
izvoarelor de producţie şi câştig, îndrumând şi pregătind pe copiii 
noştrii în şcoalele de comerţ şi meserii. 

E drept, ne va trebui un t imp cam lung de pregă t i re ; dar 
nu mai poate aş tep ta ; căci dacă se va continua cu nepăsarea, ar 
însemna inconştienţă de marile interese naţionale. 

Dacă nu ori ce copil e capabil să urmeze liceul sau altă 
şcoală ; nu e mai puţin adevărat că ori care e capabil de a presta 
o muncă, potrivită puterilor şi capacităţii sale. In domeniul inte-
telectual, condiţiunile de muncă reclamă calităţi mai ales, faţă de 
cele ce pretinde munca fizică. 

Direcţionând astfel pe copii, rezultatele vor fi mul t ip le : se vor 
forma din ei cetăţeni muncitori şi cinstiţi, folositori patriei, cari 
vor putea trăi din produsul muncii lor, fără a fi nevoiţi a recurge 
la mijloace necinstite, la care e forţat funcţionarul de azi, în atâtea 
cazuri. Vor fi cetăţeni liberi şi independenţ i ; iar ţara în locul acelei 
armate de proletari şi semidocţi neproductivi şi periculoşi ar avea 
numai oameni cari să muncească şi să producă. In locul străinilor 
cari au introdus necinstea în meserii şi comerţ, am avea . atunci 
oameni cinstiţi, cu simţul răspunderii şi al datorie'i, căci prin muncă 
activă se face educaţie şi cultură adevărată. 

Şi când şcolile celelalte vor fi scutite de marea aglomeraţie 
de azi, îşi vor putea ajunge scopul cu mai mult folos, căci vor 
avea profesori suficienţi, prin faptul că ar scăpa de convoiul cla
selor paralele numite azi cu toate literele alfabetului: cl. A. B. C. 
etc. şi la cari n'au profesori bine pregătiţi. Numai devenind stă-
pâuitori practici ai ţării, vom fi adevăraţii ei stăpânitori. 

Natural că pentru acest lucru, statul e cel dintâi cari trebue 
să pună mai multă grijă, instituind în primul rând oficii de orientare 
profesională, oficii cari în urma studierii pedologice a aptitudinilor 
elevilor să Ie indice profesiunile ce vor trebui să-şi aleagă, oprind 
pentru ştiinţă pe cei anume dotaţ i ; iar prin legislaţia şcolară să 
egalizeze prestigiul meseriilor. 
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Până atunci, noi primii îndrumătorii ai copiilor de la sate, 
(familia nu face aproape nimic) vom căută să le facem plăcute 
meseriile şi comerţul, să distrugem acele idei false pe cari le au 
unii ţărani: că funcţionarismul e mai de preferat fiind mai supe
rior meseriilor. 

Un meseriaş bun face orice meserie o artă; dar un funcţio
nar, fie el cât de bun, tot nu va fi scutit de greutăţile materiale 
ale vieţei, să ne mai gândim la şicanele interminabile cărora e su
pus şi de care meseriaşul e ferit. 

Să nu uităm că satele sunt adevărate isvoare de energie na
ţională, aşa că fiii lor prin trecerea în viaţa oraşelor să ducă acolo, 
în cosmopolitismul de azi, bărbăţia şi calităţile rasei noastre, prin 
care să poată eclipsa pe veneticii ce ne sfidează azi. 

Să nu uităm deasemenea, că agricultura meseriile şi comerţul 
sunt izvoarele materiale de viaţă, nu numai celor ce le practică, 
ci a statului întreg şi că dacă ele se vor dezvoltă, statul va pro
gresa. 

Când fiecare om va fi pus să producă ceia ce e în stare în 
domenii muncii fizice cât intelectualele, se va revoluţiona viaţa e-
conomică, iar rezultatul va fi cel mai bun. 

Ridicând munca la rangul de cult, ne vom asigura mai mult 
decât putem azi prevedea. Exemplul Germaniei. 

Muncind fiecare individ în direcţia înclinărilor sale, axcesiu-
nea treptelor sociale va fi motivată şi susţinută-în mod vizibil de 
capacitatea fiecăruia, scăpându-ne astfel de potentaţii zilelor noastre 
cari în cea mai mare parte nu fac nimic mai mult de cât umbră, 
silindu-se să zăpăcească, de multe ori lumea, cu ideile lor, pre
tinse, înaintate dar pe cari nu sunt în stare să le traducă în fapte-

Indreptându-ne spre comerţ şi meserii, sentimentul naţional 
va putea să se desvolte şi mai bine, asigurând o solidaritate na
ţională de o coeziune mare, datorită faptului că munca nu numai 
că te leagă de colţul de pământ pe care-1 munceşti, dar netezeşte 
şi asperităţile dintre clasele sociale, anticipând astfel viaţa socială 
în cari copii au să între mai târziu, prin deşteptarea sentimentului 
valorii sociale a muncii, a greutăţii ei, care e seminţa marilor vir
tuţi sociale: solidaritatea şi altruismul activ. 

Noi s'avem deci în primul rând mai multă grijă, căci a noa-
stră-i şi această datorie. 

COSTICĂ N. ATANASIU 



„Lumină, 
mai multă lumină!" 

Odată realizat visul strămoşilor noştri, de a ne vedea cu toţi 
românii în hotarele etnice ale neamului nostru, o datorie destul de 
mare şi aceasta, este de a consolida, de a pune pe temelie trai
nică aceea ce am câştigat cu sacrificiul sângelui a sute de mii de 
mucenici ai neamului. 

După realizarea „României Mari" nu trebuia să ne îmbătăm 
de măreţia cuvintelor şi să ne culcăm pe urechea mulţumirii sătule. 
Să nu uităm că şi Rusia a fost „mare" dar că ignoranţa şi dez
ordinea morală şi socială, toată nenorocirea putregaiului intern, a 
prăbuşit-o într 'o clipă. Statul ca şi omul e mare, nu prin rangul 
ce-1 ocupă, ci prin tăria morală ce-1 stăpâneşte şi-1 conduce. La 
un stat, această putere sufletească este rezultanta valorilor indivi
duale ce-1 compun. 

Ne trebue şi nouă o ridicare morală a fiecărui individ, ne 
trebue caractere, căci: „Caracterele, mai mult decât talentele, ho 
tărăsc soarta popoarelor şi forţa morală numai, le poate apără de 
învingere şi nimicire". (Regele Carol) 

La începutul veacului al 19-lea, Copenhaga este bombardată 
de Engleji, iar Danezii se găsesc într 'o depresiune morală aproape 
de moarte. Nicolae Grundtvig, redeşteptătorul conştiinţei naţionale 
în Danemarca, nu urăşte pe Engleji, ci merge în ţara lor, ca să 
cunoască prin contrast cauza slăbiciunii poporului său şi cu u i 
mire constată că tăria ţării stă în tăria indivizilor conştienţi de 
drepturile şi datoriile lor. „Fiecare cetăţean englez e un o m ; ştie 
ce vrea, ştie unde să calce şi tinde mereu spre ceva mai de 
seamă; nu eră ca ai lui de acasă, cari „oftau" şi se străduiau să 
aibă asigurată numai o bucată de pâine" . 

„Lupta armelor s'a terminat, trebue să începem lupta pentru 
principii, moravuri şi caractere" zice Fichte, după ce Napoleon a 
fost doborît şi patria lui liberată. 

Acesta să fie şi idealul nostru astăzi. O regenerare morală 
se impune. 

O trezire a conştiinţelor se cere. Fiecare cetăţean român să 
fie conştient de drepturile şi datoriile lui, fiecare Român să ştie 
unde să calce, fiecare Român să fie un „om". 

Pentru îndeplinirea acestui ideal ne trebue o luptă şi mai 
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aprigă decât lupta piept la piept cu baioneta. Şi lupta este cu atât 
mai grea, cu cât avem de luptat cu un duşman numeros a1ât în 
pătura cultă cât şi în cea de jos, care se găseşte într'o noapte 
veşnic întunecoasă. Lupta deci trebue dusă pe două fronturi. Sus 
trebue luptat cu toată tăria, pentru regenerarea morală, căci dacă 
este aşa, după cum ar fi declarat un deputat din cei arestaţi cu 
ocazia fraudelor cu terenurile petrolifere din Dâmboviţa, că : „Dacă 
ar fi să se aresteze toţi necinstiţii şi hoţii dintre deputaţii şi sluj
başii mari ai ţării, 99 la sută, n'ar scăpă de puşcărie", (Din Lu
mea şi ţara) apoi în zadar am avea un Fichte, un Grundtvig, 
n'ar avea niciun rezultat talentul oratoric al lui Cicero sau 
Jean Jaurés, căci la potopul de vorbe, cât de pătrunzătoare, cât 
de captivante ar fi, ei şi-ar astupa urechile. Atunci cu drept cu
vânt, numai un Vlad Ţepeş ar fi în stare să ostoiască această ne
ruşinare. Ne place să credem că nu este tocmai aşa. Am dori to-< 
tuşi, să vedem pe acel regenator al ţării noastre, care desbrăcat 
de orice haină politică, dezinteresat de orice bun material, să por
nească lupta cu toată sinceritatea şi cu toată ardoarea. 

Aici, la pătura de jos, lupta trebue dusă, în mare parte, de 
noi învăţătorii şi de alţi „luminători" ai poporului. Aici trebue 
dusă lupta aşa fel, ca fiecare cetăţean să ştie ce vrea, să cunoască 
ce e bine şi ce e rău, să-şi cunoască depturile, de care să se 
folosească în mod inteligent. Pentru aceasta, îi trebue mai întâiu 
cultură, luminarea minţii lui. Dar şi la ajungerea acestui scop, 
suntem împiedicaţi de felul cum se face astăzi politica. Dacă 
Goethe ar trăi astăzi în ţara noastră, pe lângă cuvintele: „Lu
mină, mai multă lumină!" ar exclama cu siguranţă ş i : „Politică" 
mai puţină politică!" 

Poporul nostru, dacă a fost un popor conştient de unele 
datorii, aceasta s'a datorat bunului simţ, de care s'a bucurat prin 
firea lui, Românul; dar politica dusă astăzi, cu atâta îndârjire de 
diferitele partide politice, nu numai că i-a distrus şi [acel bun simţ, 
dar 1-a făcut să nu mai aibă nici-o încredere, absolut în nimeni. 
Cine trăeşte în mijlocul poporului, îl vede cât de dezorientat este. 
Nu este decât un popor, care se interesează să-şi aibă asigurată 
pâinea cea de toate zilele. 

Nu se aude un intelectual, ce trăeşte în mijlocul său, de 
cât că poporul este rău, nu trebue ajutat şi altele de felul acesta, 
întrucâtva este adevărat. Să cercetăm însă şi luăm măsuri de în
dreptare. De sus îi vin exemplele rele cu desfrâul ce se duce 
până şi între „aleşii naţiunii", cei mai de jos, n'au puterea sufle-
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tească să-şi ridice glasul şi chiar dacă pe ici sau colo, câte unui 
dă semnalul de trezire a conştiinţei, este luat în râs, aşa după -
cum probabil voiu fi luat şi eu, când veţi ceti acest articol. Sunt 
mulţi, cari dau acest semnal prin ziarele politice, dar nu ştiu câţi 
cu sinceritate şi fără interes vor fi dintre aceia, căci nu prea se 
văd faptele. „E o slăbiciune a te plânge mereu de corupţia oame
nilor, fără a pune mâna să o dobori. E egoism a te sătura şi o 
ocărî amar pe oameni, fără să le spui cum să se îndrepte", zice 
Fichte. De aceştia sunt cei mai mulţi dintre cei cari astăzi strigă: 
„Ţara noastră e pe pragul prăbuşirii", dar ei în schimb, când le 
vine bine, îşi vără mâna până în coate în averile statului. 

Mai bine lăsaţi poporul în pace d-lor politiciani! Nu-1 mai 
duceţi cu „zăhărelul". Nu-i mai faceţi „curte" spunându-i: „Tu 
eşti talpa ţării, tu hotărăşti soarta ei". Nu aşa veţi face democra
tism, ci căutând a-1 lumina. Numai atunci în adevăr vreţi binele 
ţării, când veţi căută ca din fiecare Român să faceţi un cetăţean 
conştient. Atunci în zadar se vor mai sculă, vor mai răsări 
oameni „democraţi", căci vor fi isgoniţi cu pietre de acei 
ce-şi cunosc dreptul de cetăţean. Poporul nu va mai fi ca o turmă 
de oi, ce merge acolo, unde-1 duce „urecheatul". 

Lăsaţi metoda de până acum, daţi-i lumina necesară şi atunci 
fără bătăi de tobă, fără trâmbiţări de principii, el va şti să aleagă 
pe acel ce vrea binele lui şi al ţării. 

Dacă toţi aveţi astăzi curajul să spuneţi că sunteţi ai popo
rului, deşteptaţi-i conştiinţa, faceţi-1 cetăţean luminat şi apoi vă va 
alege pe cei ce meritaţi. In felul acesta am termină cu caraghioz-
lâcul politicei de astăzi şi vom putea să muncim în voe pe ogo
rul însănătoşirei culturale şi morale, apropiindu-ne de naţiile, ce 
ne-au luat cu mult înainte, deşi unele cu mult mai mici decât 
noi şi cu un trecut istoric şi-o aşezare geografică mai puţin de 
invidat. 

Ajutaţi-ne pe noi învăţătorii, să facem ca fiecare cetăţean să 
ştie a iubi şi a respectă libertatea şi ordinea, munca şi ştiinţa. 
Acestea sunt deprinderi, cari sunt temelia unui stat bine întocmit. 

Ajutaţi-ne pe noi, toţi oamenii, ce voiţi bine acestei ţări, 
pentru a scăpă generaţia actuală dela sate din ghiara ignoranţei, 
a neîncrederei, o egoismului, a sărăciei, a beţiei şi a toate relele 
ce-o stăpâneşte. Atunci putem zice fără teamă: „Tu ieşti talpa 
ţării", căci atunci ştie ce voeşte. 

In'sfârşit mă îndreptez către colegii învăţători, cari au în mână 
soarta tinerilor generaţii, iarăş cu cuvintele înţeleptului rege Carol: 
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„De sentimentele ce veţi sădi în inima tinerimii, prin creşterea 
ce-i veţi da, atârnă tăria morală a generaţiilor viitoare. 

Viaţa D-v urmează deci să fie o pildă neîntreruptă, căci care 
îndeletnicire mai sfântă poate fi decât aceea de o face din copilul 
de astăzi bărbatul, care mâine va fi chemat să slujească şi să 
înalţe patria ?". 

ALEXANDRU POPESCU 
învăţător. 

O carte pentru popor. 
Literatura noastră pentru popor e insuficientă, dacă nu chiar 

absentă. în afară de cele câteva cărţulii vechi cari circulau pe 
vremuri în populaţia rurală, n'am făcut mai nimic pentru a spori 
cărţile pentru popor. Unele cărţi de bun folos, apărute pe ici, pe 
colo, nu s'au bucurat de o largă răspândire la sate, pe când 
bibliotecile săteşti înfiinţate instantaneu după războiu, sunt alcătuite 
din cărţi cari nici nu se adresează poporului şi nici nu pot fi ci
tite de popor. Populaţia noastră rurală, bântuită de semi-analfabe-
tism, are nevoe de o literatură potrivită care să-i cultive şi sufle
tul şi mintea. Pentru acest lucru însă, e nevoie de oameni cuno
scători şi e necesară o muncă plină de râvnă, pe lângă un spri
jin eficace. 

Am citit cu bucurie volumul de povestiri populare ale d-lui 
Gh. Tulbure intitulat: „Când umbla Dumnezeu cu Sân-Petru 
pe pământ", apărut în zilele acestea. Sunt treizeci de istorioare, 
cuprinzând o parte din minunile şi păţaniile cu cari imaginaţia 
populară a ştiut să împodobească scurta petrecere pe pământ a 
lui Isus Crîstos şi a Apostolului Petru. Subiectele lor sunt adu
nate din ţinutul Crişanei şi al Maramureşului şi constituesc — 
cum spune autorul — „o lectură de folos sufletesc şi pentru ti
nerimea din şcoală şi pentru ţărănimea acestui colţ de ţară, unde 
cartea românească la sate se întâlneşte rar şi unde graiul neamu
lui răsună încă stâlcit, ca un trist ecou al vremurilor de asuprire"... 

Povestirile d-Iui Gh. Tulbure sunt scrise într'un stil limpede 
şi într'o limbă românească fragedă, care, deşi păstrează provin-
cialismele, nu pierde nimic din farmecul ei aproape arhaic. De 
altfel autorul nu se află la început. Inainte de războiu ne-a dat o 
frumoasă colecţie de „Cântece populare" din ţinutul Făgăraşului, 
iar acum câţiva ani un alt volum de „Povestiri cu tâlc", care s'a 
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bucurat de o buna primire în popor. Credem că nu se va oprî 
aci. Ultimul volum ni-1 indică încă odată ca pe unul dintre putinii 
scriitori buni în domeniul literaturii pentru popor, care reclamă 
muncă şi oameni de talent. Volumul d-sale „Când umblă Dum
nezeu cu Săn-Petru pe pământ", trebue să se bucure din partea 
tuturor de un concurs larg, pentru a putea să pătrundă în casele 
ţărăneşti, unde e atâta nevoe de astfel de cărţi. 

Avem nevoe de cărţi pentru populaţia satelor mai ales cea 
dela graniţă, ţinută atâta amar de vreme sub călcâiul întunericu
lui. Avem nevoe de cărţi româneşti , bune şi eftine. A pune aceste 
cărţi în mâna ţăranului român, este într 'adevăr o faptă culturală, 
pe care avem datoria s'o săvârşim cât mai des şi cât mai mulţi. 

B E O R B E R. PETRE. 

mărturisire. 
Bucură-te, bucură-te şi strigă 'n bucurie, suflete al meu! 
Pe uliţe se văd cum vin mereu! Cu traista subţioară, doi-trei 

s'apropie; s-ai mei, s-ai mei! Ogorul muncii mele, suflete plă
pânde, nădejdea Neamului, Veniţi, V'aştept cu braţele deschise. 

Mi-e dor de voi, de când nu v'am văzut., 
Veniţi copii! Binecuvântată fie vrâsta voastră! 
Copii, copii! Ce mult n 'aş da, să pot fi iară prieten cu voi, 

alături de voi, cu traista mea, cu cartea mea, în rând cu voi! 
Veniţi copii! 
Iată-i! După două luni de vacanţă, sosiră ain nou. Am să 

le fiu tată, frate; mamă, soră; prieten cu ei. 
Din sufletul meu şi inima mea focul credinţa, dragostei şi 

iubirii să le revars. 
Atâţia ochi spre ochii mei privi-vor; atâtea inimi din dragostea 

mea gusta-vor. 
Smerenia şi credinţa mea, va fi credinţa lor; virtutea mea, 

tăria lor. 
Ah, suflete plăpânde, viitor Popor, în mâna mea e soarta 

voastră. 
— Chemarea mea mai gingaşa ca toate; chemarea mea-i 

divina; chemarea mea-i cercare spre-o lume mai curata, în care 
să nu fie atâta ţigănie, atâtea nedreptăţi, atâţia farisei şi demoni 
pe pământ. 

Suflete plăpânde! Eu voi fi cârma voastră; voi fi farul spre 
care să vă 'ndreptaţi. 
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Suflete al meu! Eşti plin de datorii! De vrei să fii lumină, 
te luminează; schintea din tine numai aşa va străbate întunerecul. 

Inima mea i Iubeşte-i, căci voi fi 'nconj urată de aceiaşi iubire; 
alungă din tine tot ce ţi-i protivnic şi nu te-o lăsă la tine să-i 
primeşti. 

Şi-atunci, în ceasul când a mea menire şi-o lua sfârşit, să 
pot plecă cu fruntea sus. 

GH. SĂBOLCEANU, 
învăţător, dir. 

Asociaţiunea învăţătorilor Bihoreni, subsecţia Aleşd-Bratca 

Darea de samă 
asupra petrecerei aranjată de „asociaţia" învăţătorilor Sub
secţia Aleşd—Bratca, la 4 Iunie a. c. în comuna Aleşd „In 

folosul Casei învăţătorilor". 
a) Venitul Serbării 10329 Lei. 
b) Spese . 4024 „ 

Venit curat: 6305 Lei. 

Suprasolviri pentru scopul serbăr i i : Dnii Lungu 20 Lei, Tu l -
van Ştefan 60, Bere N. 40, Ioan Filip 20, Ştefan Kovács 100 Ioan 
Antonescu 100, P . Dan 20, Gh. Bota 60, Dna Botiş Livia 20, 
Lascu 100, A. Drimba 120, Iuricicai 60, P Pop Gheorghe 60, 
A. Mateiescu 40, Dna văd. Cristina Pal 100, Dr. Ioan Iacob 100, 
Maior Drimba 100, Otlo Ott 100, Simion Filip 20, Dna Elena 
Stenberg 50, M. Bercea 30, G. Şerban 20, G. Bercea 20, Ioan Li--
ppert 50, Pop Grigorie 100, Naghi Gheza 100, Stenfeld 100, Mer-
ciu şi Gulaci 100, Schvartz B. 100, Şerbu Saul 100, Banca popu-
ară Borod 100, A. Miclutia 200, Dr. Moldovan 200, fraţii Mendel 
100, Dr. Calman 100, Coziciu 100, Cipău N. 60, Cociş B. 100, 
Dr. T. Stanca 100 Goldberger 60, I. Aba 100, Dr. N. Poinar 100, 
Silviu Chiorniţă 200, M. Bergeş 100, Magyari 100, Klein D. 100, 
Ruparcici 50, Zederver 60, N. Kohn 60, B. Samuel 50, Dna Vei-
gner 100, Munteanu plut. maj. 100, A. Mascanu 100, I. I. Iacobfi 
100, Dr. Iacobfi, 100, I. Boroş 100, A. Terebeşi 200. N. N. 50, 
N. N. 20, Ştefan Domocoş 100, P. Todor 300, N. Biliari 60, Dr. 
Havasi A. 100, Dr. A. Ujfalusi 100, Dr. Paul Lauran 100, Dr. 
Maximilian Timar 40, A. Ulciar 100, A. Friedmann 100, G. Loor 
100, Dna O. Budahazi 40, Dşra, G. Bereny 40, G. Man 40, Şt. 
Papon 40, Şt. Seghedi 40, A. Bogaţi 20, C. Pop 20, V. Pinter 40, 
40, A. Mateiescu 60 Lei. 

In numele corpului didactic aparţinător Subsecţiei Aleşd-Bratca 
tuturor contribuitorilor le exprim profundă mulţumită. 

Lugasul de jos la 11 Iunie 1928. 
EUGEN DRIMBA 

înv. dir. preş. subsecţiei. 



ÎNSEMNĂRI I I 
Serbăr i educat ive . In după amiaza zilei de 12 August 1928 

am asistat la serbarea culturală aranjată pentru popor, iar în seara 
acelei "zile pentru intelectuali la şcoala primară din Rontău 

Mi-a umplut sufletul de bucurie nu întru atâta perorarea tex
tuală a bucăţilor din programul desfăşurat, ci mai mult împrejura
rea că la aceste serbări a luat parte nu numai poporul din loca
litate, ci şi din comunele din apropiere, precum şi un număr ne
obişnuit şi considerabil de intelectuali din jur, ba chiar şi d-nii 
dela Oradea. Să vede că dibăcia învăţătorului acestei şcoli, care 
din sezon în sezon aranjază serbări educative pentru popor şi in
telectuali a trecut peste hotarul comunei. 

Nu vreau, ca prin aceasta să scot în relief, ca spectator ca
lităţile Dlui. Iile Teodor, ci aşi vrea ca prin aceasta să se dea 
imbold tinerilor noştri dascăli, cari au toată posibilitatea de a 
aranja în cercul lor de activitate serbări de măsura celor din 
Rontău. 

Interesul ce-1 poartă Dl. inspector al învăţământului primar. 
Pompiliu Dan nu numai învăţământului ci şi serbărilor educative, 
se vede şi din împrejurarea că în totdeuna este de 'aţă şi inaugu
rează programul cu vorbirile D-sale folositoare şi de directivă. 

Atât d-nii învăţători, cât şi elevii şi elevele şcolilor normale 
şi liceu, cari au desfăşurat programul cu „Cântecul de seară", 
„Şoldan Viteazul", „dansurile naţionale", Bucuroaia şi „Ruga dela 
Chisteu" — sau achitat cu multă dibăcie. Dela aceste serbări 
ne-am îndepărtat satisfăcuţi, — mulţumiţi în suflet şi în speranţa 
revederei, că rezultatul, atât moral cât şi material, care s'a desti
nat pentru casa învăţătorilor din Bihor, — dlui. Iile îi va da în
demn repeţirea acestora. Aşa să fie. 

La serbarea culturală ţinută la 12 Aug. 1928 în Comuna 
Rontău s'a încasat ca suprasolviri următoarele sume: 

Dela Dl. insp. Pompiliu Dan . . . 500 Lei 
„ „ direct. înv. Nicolae Firu . . 100 „ 

UN SPECTATOR 

Total Lei 600 adecă şase sute. 

ILLE TEODOR 
conduc, serbării. 



PARTEA OFICIALĂ 

Ministerul Instrucţiunii — Cabinetul Ministrului 

No. 111.131 din 6 Sept. 1928. 

Domnule Director, 
Ministerul Instrucţiunii a fost sesizat de numeroase plângeri, 

venite atât direct, cât şi prin presă, că s'ar fi comiţând abuzuri 
cu recomandarea cărţilor didactice de curs primar, nelăsându-se 
membrilor corpului didactic libera alegere a manualelor de intro
dus în şcoală, şi impunându-Ii-se anumite cărţi de către organele 
de control ale învăţământului. Chestiunea a fost trimisă în studiul 
Consiliului Permanent al Instrucţiunii, spre a aviza la luarea celor 
mai nimerite mijloace, care, fără a împiedeca emulaţia autorilor 
pentru elaborarea de manuale din ce în ce mai bune, să împiedece 
abuzurile cari s'au semnalat. Până ce se vor lua aceste măsuri. 
Ministerul aduce la cunoştinţa tuturor organelor sale de control şi 
tuturor membrilor corpului didactic, că priveşte ca o gravă infrac
ţiune de ordin moral şi disciplinar orice imixtiune de felul celei 
semnalate şi că înţelege a lăsa membrilor corpului didactic cea 
mai completă libertate în alegerea manualelor, întrucât ele sunt 
aprobate de Minister. Fiind decis a reprima cu servitate abaterile 
dela această dispoziţiune, Ministerul roagă să i se semnaleze orice 
caz în care vre-o persoană din serviciul de control ar fi încercat 
să intervină cu rugăminţi, cu promisiuni, cu presiuni sau cu ame
ninţări, pentru introducerea manuatelor anumitor autori, şi nu ale 
altora, 

No. 3164/1928. 
Ordinul No. 61095—928 al Ministerului Instrucţiunii publice 

Vi se comunică spre ştire şi conformare precum urmează: Mini
sterul Instrucţiunii, intenţiouând a creia Muzee şcolare şi Muzee 
etnografice pe lângă şcoalele din sate şi oraşe, vă invităm de 
urgenţă a comunica D-lui Inspector—Instructor, Vasile P. Dumit
rescu str. „Mătăşari No. 5 Bucureşti, dacă în trecut sau acum v'aţi 
ocupat de această latură şcolară şi anume dacă aveţi la şcoala Dv: 

1. Colecţiuni de animale împăiate, de mineralogie şi botanică. 
2. Obiecte istorice sau preistorice, găsite şi răspândite pe la 

locuitori în satul (oraşul Dv.) 
3. Colecţiuni de monete vechi şi noui. 
4. Lucruri casnice de dată veche sau nouă (răsboiu de ţe

sut, vârtelnică, sucale, fuse, furci de tors, răschitori suveici, 
spate etc.) 

Ministrul Instrucţiunii 
Dr. C. ANOELESCU 



5. Obiecte gospodăreşti foaie, strpchini, ciubăre, pirostroi, 
ulcioare, linguri, doniţe, cofe, tronuri etc.) 

6. Obiecte bisericeşti (cruci, candele, icoane, epitrahie, aiere etc.) 
7. Obiecte militare din răsboieie 1878—78—1913 — 1916—1918 

puşti, baionete raniţe, gloanţe, gamele, hărţi, scrisori, etc.) 
8. Obiectele casnice (şervete prosoape, îi velinţe, fote, ma

rame, cămăşi, cojoace, etc.) 
9. Instrumente de muzică naţională (fluere, buciume, cimpoi, 

naiu etc.) 
10. Unelte de muzică (plug de lemn sape, lopeţi, furci, se

ceri, coase). 
11. Cărţi şi manuscrise vechi acte de danii danii, acte de 

pricini şi monştenire etc.) 
12. Lucrări de artă, (bronzuri pietre, ghipsuri, lemn, picturi^ 

desemnuri şi fotograţii, etc.) 
13. Arta naţională î n : crestături în lemn (mânere de cuţite, 

bâte-porţi policioare, etc. ouă încondeiate etc.) 
14. Unelte induttr iale: (scule de muncă, locale, tâmplărie, o-

lărie, dogărie, etc.) 
15. Petice de ţesături locale; în cânepă borangic, bumbac, 

(pânză dimie, aba, scoarţe naţionale.) 
16. Inscripţii istorice şi preistorice aflate pe la diferiţi parti

culari şi în fine orice ar putea interesa ca viaţă a poporului ro
mân din tipurile cele mai depărtate şi până în prezent, pe locu
rile acestea. 

Toate aceste lucruri cari de au o valoare acolo unde sun t v 

izolate şi neştiute de nimeni, aduse însă la şcoală edichetate cu 
numele donatorilor şi cu notarea evenimentului ce a produs în
semnătatea obiectului notat, vor fi puse în adevărata lor valoare 
ca obiecte istorice, ce vor vorbi viitorimii de p i l dă : o baionetă 
cu care a atacat duşmanul şi a fost smulsă din mâna lui la atac, 
cât de mult vorbeşte şcolarimii de azi şi de mâine. 

O raniţă s t răpunsă de gloanţele duşmane şi care a apărat 
viaţa oşteanului reîntors sănătos acasă, câtă valoare nu are pentru 
copii şi adulţii satului. Dacă o parte din aceste obiecte şi lucruri 
enumărate mai sus le aveţi la şcoală Dv. sau sunt adunate în 
alătă parte în satul sau oraşul D v . sau aflate la persoane parti
culare, vă rugăm să binevoiţi a comunica ce anume aveţi, unde 
anume le păstraţi şi cine sunt deţinătorii l o r ? 

No. 2780 1928. 
Apărând revista „Sfetnicul Mamelor" revista pentru populariza

rea ştiinţei şi educaţiei, Ministerul o recomandă gradinelor decopii. 
Redacţia şi administraţia acestei reviste este în strada Poetul 

Cerna No. 1. (fosta Heliade). 




